

發行所：淡江大學會計學系
 發行人：陳叡智主任
 編輯：簡文慧、陳鈺欣
 地址：251 台北縣淡水鎮
 英專路 151 號
<http://www.acc.tku.edu.tw>



本訊每年出刊兩次，請努力轉寄給系友，並歡迎賜稿或提供系友訊息

淡江會計系友通訊

第 3 期

電話：02-26215656 轉 2718、2589、2594 傳真：02-26209738 email: stad@mail.tku.edu.tw

第 3 期系友通訊原應在 2 月 1 日出刊，但因寒假期間忙於蒐集及彙整自我評鑑資料，因此延宕至今才完成，特在此致歉！本校將於 97 學年度第 2 學期接受高等教育評鑑中心之評鑑，評鑑結果將影響招生名額，因此各系所無不戮力以赴，務必通過評鑑，以免影響校譽。為瞭解系所困難及問題，並及早改善，本系已於 97 年 5 月 5 日舉辦自我評鑑，邀請國立臺灣大學蔡揚宗教授、政治大學陳明進教授及臺北大學薛富井教授蒞臨評鑑，三位專家委員給予本系良多的肯定與建議。

準備自我評鑑期間，全體教師對本系的設立宗旨及教育目標也逐漸形成共識。我們將設立宗旨定為「培育術德兼修之卓越會計人才」，將教育目標定為：「精實會計專業、加強研究能力」、「提昇資訊技能、整合多元領域」、「重視倫理道德、增進人文素養」及「建立國際視野、養成未來宏觀」。我們亦透過問卷調查，瞭解大四學生及研究生對此宗旨及教育目標的看法，也獲得絕大多數同學的認同。全體師生將秉持四大目標努力邁進，亦歡迎系友不吝給予批評及建議，齊心為社會培育術德兼修之卓越會計人才。

What's Old!

第十一屆兩岸會計與管理學術研討會，風雨故人來

第十一屆兩岸會計與管理學術研討會於 96 年 9 月 19 日及 20 日，分別於本校及實踐大學舉行。此次會議由北京中國人民大學會計系戴德明主任領隊，共計 12 所大陸高校 30 位學者及博士生來台與會。由於研討會前一日韋帕颱風來襲，香港機場一度關閉，與會大陸學者滯留香港直至深夜，最後分搭不同班機來台，並於凌晨順利進駐旅館。

本屆研討會共發表 48 篇論文，舉辦兩場專題演講及兩場論壇，並頒發四篇最佳論文。感謝實踐大學會計系顧添利主任及兩校師生的通力合作，研討會始得順利成功。



第十二屆兩岸會計與管理學術研討會，西安古城行

第十二屆兩岸會計與管理學術研討會由本系與大陸西安交通大學管理學院會計與財務系共同舉辦，於 97 年 4 月 22 日西安交通大學舉行，研討會主題為「內部控制及風險管理」。

本次會議由管理學院陳敦基院長及會計系陳叡智主任帶隊，率領校內外 20 餘位老師及博碩士生前往，並由該校管理學院張俊瑞副院長與田高良主任親自接待，會中共提出 70 篇論文，並頒發兩篇最佳論文。會後本系與會教師與西安交大會計與財務系教師並就彼此合作可能性，進行廣泛的意見交換。



安侯建業會計師事務所校園巡迴講座，系友張淑瑩會計師返校演講

安侯建業會計師事務所會計師巡迴演講於 97 年 3 月 24 日下午四點於 B616 舉行，由本系畢業學姊張淑瑩會計師蒞臨演講，講題為「會計系學生如何嶄露頭角」。

張會計師分享如何在職場發揮所長展露光芒，並讓與會同學一窺會計師生涯的甘苦。當天參加學生人數眾多，擠滿 B616 教室，事務所並提供精美禮物給提問的同學，現場氣氛熱鬧無比。



校慶系友回娘家，三位畢業將近四十年、三位畢業二十年的系友返校



本系於 96 年 11 月 3 日校慶慶祝大會當天舉辦系友回娘家活動。本次返校系友人數不多，有民國 58 年畢業的系友鄭國勳(華聯工程股份有限公司執行董事)、張東隆(欣明資訊經理)及黃惠邦(退休)，75 年畢業的系友蕭翠慧(安永會計師事務所會計師)及陳清暉(太平洋建設股份有限公司財務處副總經理)夫妻二人，以及任職於財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心上櫃監理部的系友林婉蓉組長返校，另有助教、研究生及大學部代表 12 人陪同。返校系友們提起求學點點滴滴，並分享求學與就業經驗，會後並由在校生陪同至校園參觀。

旅美系友吳振榮及章正儀返校演講

本系於 96 學年度上學期邀請兩位傑出系友吳振榮先生及章正儀教授返校與學弟妹座談及演講。吳振榮先生為民國 75 年畢業系友，目前任職於美國第一大保險公司 Towers Perrin 擔任精算師乙職，為伊利諾大學香檳校區企管博士，學經歷極為豐富。吳振榮先生於 96 年 11 月 27 日與大四及碩士班同學分別就企業風險管理(ERM)及退休金財務報表表達發表演講。

章正儀教授同為本系 75 年畢業系友，之後赴美進修，分別於伊利諾大學芝加哥分校及加州大學爾灣分校取得會計碩士及博士學位。章教授於淡江大學就讀時，成績經常名列前茅，並曾擔任會計系系學會會長。現為美國聖地牙哥大學會計學系的講座教授，是會計資訊系統領域的國際知名學者。她於 96 年 12 月 20 日與本系大一新生分享她的求學歷程、成長經驗及生涯規劃，並對有意出國留學的同學提供建議。是日章教授並應邀擔任本系與政治大學合辦之「會計資訊系統與 REA 資料模型研討會」之主講人。

研究生畢業授證及送舊茶會，溫馨感人

本次活動於 97 年 6 月 14 日畢業典禮結束後於 B615 舉行。除研究所教師、畢業生與在校生外，並有許多畢業生的親朋好友共襄盛舉。

除師長撥穗、授證及諄諄教誨外，並由畢業生班代李旻珮發表畢業感言，現場並播放全體在校生事先錄製的送舊 VCR。特別是潘怡樺的家人，在撥穗及授證時，當場拉出紅布條以茲慶賀，博得滿堂喝采。活動尾聲，師生來賓拍照留念，歡樂對談，並享用簡單的茶點。



由於本系大四畢業生亦希望能自辦授證儀式，因此自下學年度起將不再單獨為研究所畢業生授證，屆時歡迎所有的應屆畢業生及家長參加，並由大四畢業班負責規劃此活動。

秋之旅，碩專班師生系友共聚三峽大板根森林遊樂區

本學年度碩專班在校同學及畢業系友於96年12月9日，趨車共赴三峽大板根森林遊樂區郊遊，共計兩車師生眷屬六十多人參加。早上大家登山健行，午餐過後有人泡湯，有人森林浴，隨後赴甫修復完工之三峽老街遊覽。

特別感謝本次主辦研三張佳璜同學的悉心連絡及安排，大家在風和日麗的秋日，盡興而歸，並期待明年度再次共遊。



第19屆會計菁英盃辯論賽 系辯隊兩位隊員獲最佳辯才

本屆菁英盃辯論賽於96年11月24日在東吳大學舉辦。本系此次派出張佳情等5位同學參賽，由於隊員均為第一次參加菁英盃辯論賽，參賽經驗不足。但張佳情及朱曉芳兩位同學仍獲最佳辯才獎，在此恭喜她們，也期望辯論隊同學藉此累積比賽經驗，爭取佳績。

宋作楠先生紀念教育基金會碩士論文獎 兩位研究生分獲論文獎及佳作

宋作楠先生紀念教育基金會(前勤業教育基金會)自1996年設置碩士論文獎已有多多年，本系碩士生論文品質精良，屢獲該獎。

96學年度本系黃奕豪同學(黃振豐老師指導)及楊忠凱同學(顏信輝老師及曹嘉玲老師指導)分獲論文獎及佳作，各得十萬元及兩萬元獎金，成績可圈可點。

研究所考試佳績

96學年度本系大學部學生及系友參加研究所考試，錄取碩士班及碩士在職專班共計52人次(含正備取)。

其中朱承平助教及應屆畢業生杜欣容同學分別透過考試及甄試方式錄取國立台灣大學會計系，亦有多人錄取國立大學及本系研究所。

ING安泰管理碩士論文獎 兩位研究生榮獲佳作

2008ING安泰管理碩士論文獎於97年7月23日頒獎，本系潘怡樺(葉金成老師指導)及林怡玟(黃振豐老師指導)兩位同學榮獲佳作。兩位同學的論文題目是「企業風險與公司治理之關聯性研究」及「審計人員個人價值觀道德意識與道德信念關聯性之研究」，均為會計領域重要議題，恭喜兩位獲獎同學。

九十六學年度系獎學金，共91位同學獲獎，計發放71萬元

本系向各界募款設立獎學金，96學年度第一學期頒發學業優良及清寒六類18項常設獎學金，共計35萬5千元，96學年度第二學期頒發學業優良及清寒六類19項常設獎學金，共計36萬5千元，分別由44位及47位同學獲得3,000元到2萬元不等之獎項，獲獎同學並以卡片乙紙，感謝捐款人之獎助。

系上獎學金大多來自系友們的捐贈，無論是清寒或學業獎學金，對獲獎同學均為莫大的鼓勵。此外，其他捐款用於提升教學或研究水準，如發行當代會計學術期刊、舉辦學術研討會或workshop、舉辦實務講座課程、論文發表獎勵等等，對提升本系知名度及學術地位均有深遠的影響。在此感謝各位熱誠的系友或捐款人，感謝你們的付出，使淡江會計的凝聚力更深更遠。

九十六學年度學術及演講活動

本系96學年度學術及舉行講座課程情形如下：師生發表學術論文計10篇、參加研討會共109人次、發表研討會論文計43篇；舉辦大學部講座共41場，研究生workshop計16場。

當代會計第九卷第一期已於97年5月出刊，第九卷第二期將於97年11月出刊。

人事異動

自教務處調至本系服務的尚鳳華小姐，於 97 年 2 月 1 日退休，由新聘約聘僱人員陳鈺欣小姐接任。鈺欣雖無學校工作的經驗，但上任以來努力學習，使系務得以順利進行，歡迎她加入會計系這個大家庭！

96 學年度曹嘉玲老師及洪玉舜老師離職，分別前往國立中正大學會計資訊系及輔仁大學會計系任教。朱承平助教及吳雅婷助教亦因就讀研究所而離職。97 學年度本系新聘四位專任教師，分別是陳慶隆老師、郭樂平老師、孔繁華老師及陳薇如老師；另聘兩位助教黃立瑋及周怡君。

What's New!

2007 校友返校

本年度校友返校活動預計於 97 年 11 月 8 日(六)舉行，歡迎系友攜家帶眷返校參與校慶活動，如欲舉辦同學會或於當日返校的系友，歡迎與系辦連繫。

2017 返校專車

教育部大學院系所評鑑已納入畢業生表現(就業率、升學率均列為指標)項目，畢業生須上網填答問卷，填答率需達 75%以上。為達此填答率，本校自 95 學年度起由校友服務暨資源發展處推動「2017 返校專車車長」計畫，應屆畢業班分組方式成立若干列車，每班列車遴選一位列車長負責畢業離校後之聯繫，期建立正確聯絡管道。系友如接獲教育部或學校 E-Mail 問卷調查時，請予以填答。



外國語文大樓(攝影：馮文星)

外語大樓於 94 年底完工啓用，位於覺生圖書館及松濤女宿舍之間，原來琴房的位置。大樓以玻璃採光，前有垂鬚老榕及水舞造景，後園為日式庭園。

淡江並不遙遠，而有許多舊時回憶！

淡江每年舉辦兩次校友返校活動。一次在三月中下旬，春暖花開，歡迎校友返校賞花；一次在十一月上旬，欣逢校慶，歡迎校友返校參加慶祝大會。由於本系系友大多從事會計審計工作，以上返校時間大多適逢年度或半年結帳或查帳，雖極力邀約，但參與者寡。

因此系友除以上時間，如欲返校舉辦同學會，系上可根據系友需求，協助代借學校場地(淡水、台北或蘭陽校園)、代定茶點或校內外餐飲，代租捷運或車站至校園之接駁車、安排淡水或蘭陽平原半日或一日遊，並可代邀目前在校老師參加。

淡江並不遙遠，而有許多舊時回憶！

編輯部

本訊所稱之「系友」是指關心淡江大學會計學系的所有師生及朋友，包括曾在或目前仍在淡江會計任教的老師，曾在或目前仍在淡江會計就讀的同學，及熱心教育鼓勵學術而踴躍捐輸的捐款人等等。

本刊期望能於每年二月及八月各出刊一期，並透過電子郵件傳遞給系友。歡迎系友踴躍提供班級活動(如聚餐、郊遊等)及系友個人(升遷、結婚、生子等)訊息，有照片更佳。如蒙賜稿，請直接將檔案 email 給系上為最佳。系友如需系上提供徵才、尋人、通知、代辦聚會等服務，亦請不吝與系上聯絡。